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Samrådsspørgsmål BJ og BK er stillet efter ønske 
fra Leif Lahn (S). 
 
Samrådsspørgsmål BJ 
Hvorfor er det først nu, efter 3 år med massive besparelser på Arbejdstilsynet, og 

hvor det er valgår, at regeringen vil prioritere flere penge til Arbejdstilsynet? 

 
Samrådsspørgsmål BK 
Hvor mange penge er det regeringen vil prioritere til Arbejdstilsynet, fra hvilket år 

og er det noget regeringen vil gøre inden et valg eller noget regeringen går samlet 

til valg på? 

 

Indledning 
Tak for invitationen til dagens samråd om Ar-
bejdstilsynets bevilling.  
 
Jeg er glad for, at vi får muligheden for at diskute-
re vores arbejdsmiljøindsats her i Beskæftigelses-
udvalget.  
 
Det har vi haft rig lejlighed til igennem de over to 
år, som jeg har haft mulighed for at være her som 
beskæftigelsesminister. 
 
Og vi har også rig lejlighed til at drøfte den frem-
tidige arbejdsmiljøindsats i forbindelse med de 

Beskæftigelsesudvalget 2018-19
BEU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 367 

Offentligt



2 
 

forhandlinger, som foregår. Og jeg vil gerne sige, 
at det er mit håb, at vi kan få en god og konstruktiv 
aftale med en så bred kreds af partier, som over-
hovedet muligt.  
 
Målet er både at sikre en forbedret arbejdsmiljø-
indsats, og samtidig skabe ro omkring Arbejdstil-
synets bevilling.   
 

Besparelser i Arbejdstilsynet 
Der er behov for, at vi finder en god løsning.  
 
Og når jeg nævner en god løsning, så er det fordi, 
at den kan indeholde flere forskellige ting.  
 
Arbejdstilsynet har de seneste år oplevet, at der var 
afsat penge til midlertidige initiativer, som er ud-
løbet. Og det giver et fald i den samlede bevilling.   
 
Det drejer sig i høj grad om de særlige tilsynsind-
satser, som blev gennemført i perioden 2011-2015. 

 
Det var kendt, at der var tale om en særlig indsats 
og midlertidige bevillinger, som ville udløbe. Det 
stod den tidligere regering frit for at gøre bevillin-
gerne permanente. Det valgte man ikke at gøre.  
 
Der håber jeg så, at vi kan nå frem til en enighed 
om, at der i højere grad skal være en fast bund un-
der vores fælles arbejdsmiljøindsats.  
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Det er også vigtigt at sige, at den nuværende rege-
ring har styrket Arbejdstilsynets indsats for ordne-
de forhold. Ligesom der har været fokus på, at til-
synsindsatsen bliver mere klog og også bliver end-
nu mere effektiv. 
 
Jeg synes, at det er vigtigt at slå fast, at en god ar-
bejdsmiljøindsats ikke alene et spørgsmål om, 
hvor mange penge, der afsættes. Det er også et 
spørgsmål om, hvilket indhold indsatsen har.  
 
Og derfor er jeg også glad for, at Ekspertudvalget 
er kommet med en lang række gode anbefalinger 
på arbejdsmiljøområdet, som fortjener opmærk-
somhed.  
 
Men det handler også om penge.    
 
Og jeg vil derfor gerne understrege - som jeg har 
gjort det før - det er vigtigt at drøfte bevillingsni-
veauet for Arbejdstilsynet – og også et forbedret 
bevillingsniveau.  
 
Det sker i forbindelse med opfølgning på ekspert-
udvalgets anbefalinger. Det gjorde regeringen alle-
rede klart i efterårets finanslovaftale.  
 
Og det er de forhandlinger, vi lige nu er i gang 
med i Beskæftigelsesministeriet. Det skulle gerne 
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betyde, at vi i løbet af kort tid kan lave en ny ar-
bejdsmiljøindsats. 
 

Aftale om ny arbejdsmiljøindsats 
Det er min vurdering, at der er nogle gode og kon-
struktive drøftelser om den fremtidige arbejdsmil-
jøindsats.  
 
Jeg synes ikke, at samrådet skal bruges til at gen-
nemføre forhandlinger. Det synes jeg ikke er den 
bedste måde at gøre det på.  
 
Men jeg synes dog, at det er vigtigt at sige, at vi 
skylder at få lavet en aftale. Både så vi kan sikre 
en styrket arbejdsmiljøindsats. Og så vi kan skabe 
sikkerhed for de mange medarbejdere, der er i Ar-
bejdstilsynet.  
 
Det er også vigtigt at sige, at vi har et stærkt fokus 
på ordnede forhold – og dermed understøtte, at ar-
bejdsmiljøreglerne overholdes på det danske ar-
bejdsmarked. 
 
Og vi kan indføre et styrket tilsyn med udsatte 
brancher, som kan forebygge, at mennesker bliver 
syge eller nedslidte af at gå på arbejde. Her er der 
stadig meget at gøre. 
 

Afslutning 
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Hvornår kan vi så gøre det. Det kan vi gøre, når vi 
når frem til en politisk enighed. Det håber jeg kan 
lade sig gøre i løbet af forholdsvis kort tid.  
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